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СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ ПЕРЕРОБКИ 
ОЛІЙНИХ КУЛЬТУР 

 
У статті розглянуто основні тенденції та перспективи переробки олійних культур у масштабі країни 

та світу.  
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The article reviews the main trends and prospects processing of oilseeds oilseeds of the country and the world. 
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Олієжирова промисловість – складна галузь 

харчової промисловості, що складається з взаємо-
пов’язаних процесів переробки насіння олійних ку-
льтур та виробництв  олії, жирів, макухи і шротів, 
маргарину, майонезної продукції тощо. В якості ви-
хідної сировини промисловість використовує насіння 
олійних культур – соняшнику, льону, бавовнику, сої, 
гірчиці, арахісу, рапсу, коноплі  та ін. В насінні цих 
культур міститься у середньому 35 – 40, в найкращих 
сортах – понад 50 % олії 1. Макуха і шрот більшості 
з них мають 30 – 35 % сирого протеїну і до 10 % жи-
рів 1, що робить їх цінною кормовою сировиною 
для виробництва комбікормів.  

Економічну ефективність виробництва олійно-
го насіння у світі сьогодні визначає натурна маса, яка 
у культур сильно відрізняється. Соняшник – сама 
«легка» культура. Насіння ріпаку важче майже на 
80% , а соєві боби на 114 %. З економічної точки зору 
сільгоспвиробникам вигідніше вирощувати сою, ніж 
соняшник, оскільки іі врожайність вдвічі вище. Тому 
економічний п'єдестал розподілений таким чином: 1 
місце – соєві боби, 2 місце – ріпак, 3 місце – соняш-
ник [2]. Світове виробництво основних видів олійної 
сировини: сої, соняшнику, бавовнику, льону, копри, 
плодів олійної пальми, рицини, ріпаку, кунжуту, оли-
ви – складає близько 140 млн. т на рік. Структура 
світового виробництва рослинної олійної сировини 
наведена на рис. 1.  

 
Рис. 1 - Структура світового виробництва 

олійних культур (2012 р.), % 3. 
 
Ключовими виробниками олійних культур у 

2012 р. (рис. 2) були країни ЄС, на частку яких при-
падає половина обсягів валових зборів у світі (30 % 
насіння ріпаку та 20 % насіння соняшника). Також 

істотні обсяги виробництва ріпаку припадають на 
Канаду і Китай – 23 % і 21 % відповідно. Практично 
увесь обсяг соєвих бобів виробляє три країни: США 
(33 %), Бразилія (30 %) і Аргентина (19 %). Лідерами 
у виробництві соняшнику є Україна (25 %), Росія 
(22%) і країни ЄС (20 %). Ключовими виробниками 
плодів і насіння олійної пальми є Індонезія і Малай-
зія – 53 % і 31 % від світових обсягів [4]. 

Головне місце в ресурсах олійної сировини за-
ймають соєві боби. У загальному обсязі виробництва 
на частку сої припадає більше половини. Це обумов-
лено тим, що при переробці сої можна отримати хар-
чову олію та харчові білки, які переважно використо-
вують для збагачення інших харчових продуктів. Соя 
– білково-олійна культура, що містить 20 – 28 % олії; 
застосовується для харчових і технічних цілей, вико-
ристовується в кондитерській і хлібопекарній проми-
словості, а шрот і макуха – в комбікормовій. В Укра-
їні соєві боби є відносно новою культурою, їх виро-
щують в західному лісостепу, переважно в Черкась-
кій і Вінницькій областях 2, 5–6. 

В Україні ріпак порівняно нова і ще багатьма 
недооцінена олійна культура. В даний час вона ще не 
має істотного впливу на ресурсний потенціал масло-
жирової промисловості. Ріпак – друга в Україні олій-
на культура за площею посіву і валовим виробницт-
вом. Ріпак є експортно-орієнтованим товаром, тому 
питома маса  його внутрішнього споживання незнач-
на. Основними споживачами ріпаку є експортери 
продукції.  

Посівна площа ріпаку в світі постійно зростає; 
його вирощують в Індії, Китаї, Канаді та інших краї-
нах. Основні райони виробництва озимого ріпаку в 
СНД – лісостепова зона України, ярого ріпаку – пів-
нічна частина лісостепової зони України. Для кормо-
вих цілей озимий ріпак можна вирощувати майже у 
всіх районах степу, лісостепу і лісолуговій зоні країн 
СНД. Основними перевагами ріпаку порівняно з ін-
шими сільськогосподарськими культурами, є стабі-
льний попит на нього, що спостерігається в останні 
роки і високий рівень закупівельних цін. Світове аг-
рарне виробництво щорічно збільшує площі під ви-
рощування ріпаку. Збільшення виробництва і спожи-
вання ріпаку призведе до підвищення світової торго-
вельної активності. Зараз ріпак займає більше 12% у 
світовій структурі експорту олійних культур, посту-
паючись  лише  соєвими  бобами. При широкому за- 
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Рис. 2 -  Структура виробництва олійних культур в світі (у 2012 р.) за країнами-виробниками, % 4 

 
провадженню виробництва ріпаку у сучасних агроте-
хнологіях необхідно враховувати його негативний 
вплив на родючість ґрунтів. Економічне значення 
ріпаку до кінця XX століття істотно зросло у зв'язку з 
тим, що його почали використовувати для отримання 
біодизелю. 

Пальмову олію виготовлюють з плодів олійної 
пальми. Плоди червоно-рожевого кольору, багаті 
каротиноїдами і пальмітиновою кислотою. З насіння 
олійної пальми отримують пальмоядрову олію (на 
відміну від пальмової олії, яку отримують з плодів 
пальми). В насінні олійної пальми міститься до 26 % 
яропальмітинової олії, яка має аромат і смак горіха. 
Практично все виробництво пальмової олії зосере-
джено в Малайзії та Індонезії. При цьому велика час-
тина олії експортується, що призвело до найбільших 
торговельних обсягів у світі. 

Четверте місце у виробництві олійної сирови-
ни у світі займає соняшник. У зв'язку із збільшеним 
попитом на рослинні олії в останні роки різко збіль-
шилася світове виробництво насіння соняшнику. Со-
няшник стали культивувати ті країни, які ще порів-
няно недавно його практично не сіяли (Туреччина, 
Канада, США). Значно збільшилося виробництво 
соняшнику в Аргентині. У всіх країнах виробництво 
насіння соняшнику в останні кілька десятиліть зросла 
майже у 20 разів [2–3]. 

Соняшник – головна олійна культура України, 
яка дає великий вихід олії з 1 га; вона відзначається 
високими смаковими якостями, використовується в 
їжу у натуральному вигляді, а також у виробництві 
різних жирових продуктів. Найсприятливіші умови 
для вирощування соняшнику в степовій і частково 
лісостеповій природних зонах. Це – найрентабельні-
ша культура українського землеробства. Найбільші 
посіви соняшника в Дніпропетровській, Запорізькій, 
Донецькій, Кіровоградській та Харківській областях 
2, 6. 

Крім основних олійних культур, що вирощу-

ють в світі та в Україні, таких як соняшник, соя та 
ріпак, є культури, які займають значно менші площі, 
їх називають нішевими, або нетрадиційними [7,8]. Це 
такі культури, як льон олійний, гірчиця, сафлор, ри-
жик, кунжут, молочай олійний тощо. І якщо під льо-
ном олійним і гірчицею зайнято по кілька десятків 
тисяч гектарів, то інші вирощуються на незначних 
площах. У цілому всі нішеві олійні культури займа-
ють до 3% від площ, займаних олійними культурами. 
У зв'язку з мінливим кліматом в Україні в майбут-
ньому ці культури будуть займати все більшу частку.   

Для збільшення виробництва олієнасіння ні-
шевих культур в Україні є всі умови:  

1) сприятливі природно-кліматичні умови;  
2) створені сучасні високопродуктивні сорти;  
3) розроблені технології вирощування з ураху-

ванням агробіологічних особливостей культур.  
Однак відсутність переробки призводить до того, що 
льон олійний, гірчиця, сафлор в основному експор-
туються у вигляді насіння, що суттєво стримує роз-
виток ринку цих культур і вони так і залишаються 
нішевими. Однак цінність цих культур полягає не 
тільки в отриманні високоякісної різноманітної рос-
линної олії, але і в можливості підтримки структури 
посівних площ, збільшенні різноманітності поперед-
ників під основні сільськогосподарські культури. 

 
Структура світової торгівлі 
Насіння білково-олійних культур є важливою 

статтею зовнішньої торгівлі багатьох країн, воно пос-
тійно користується попитом на світовому і внутріш-
ніх ринках. Світовий експорт насіння білково-
олійних культур постійно збільшується. У його това-
рній структурі соя становить 70 %, ріпак – 16,7, со-
няшник – 6,1, арахіс – 2,4, льон – 1,68, бавовник – 
1,65, інші – 1,5 % [4].  

Основними експортерами олійних культур на 
світовий ринок є Канада (60% насіння ріпаку), Бра-
зилія (39% насіння сої), США (37% насіння сої) і кра-
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їни ЄС (29% насіння соняшника) – рис.3–10. Частка 
Росії у світовому експорті насіння соняшнику стано-
вить 13%, Казахстану – 8%. Основні обсяги експорту 
насіння олійної пальми припадають на Соломонові 
острови – 41% і Таїланд – 37%.  

Головними імпортерами шротів та олії є про-
мислово розвинені країни, а експортерами – країни, 

що розвиваються. Україна тут займає проміжне по-
ложення: вона імпортує білково-олійну сировину, 
маючи одночасно значний експортний потенціал. 
Українська олієжирова галузь витримує конкуренцію 
у нинішній кризовий період,  її продукція користу-
ється попитом як на внутрішньому, так і на світовому 
ринках.  

               
 Бразилія США  Аргентина  Парагвай  Інші 

Рис. 3. Світові експортери плодів олійної пальми, %                Рис. 4. Світові експортери соєвих бобів, %    
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Рис. 5. Світові експортери ріпаку, %       Рис. 6. Світові експортери соняшнику, %    
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Рис. 7. Світові імпортери соєвих бобів, %                    Рис. 8. Світові імпортери соняшника, %    
 
 

            
 Страни ЄС   Китай   Японія   Мексика   Інші                        Страни ЄС     Гондурас     Філіпіни 

Рис. 9. Світові імпортери ріпаку, %                 Рис. 10. Світові імпортери плодів олійної пальми, %    
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Основні імпортери олійних культур країни ЄС 
(74% плодів та насіння олійної пальми, 26% ріпаку, 
12% сої і 14% соняшника), а також Китай (66% сої і 
21% ріпаку) і Туреччина (48% соняшника) [3–4]. 

 
Довгострокові перспективи 
Згідно з прогнозом Продовольчої і сільського-

сподарської організації ООН, у довгостроковій перс-
пективі ситуація на світовому ринку продукції олій-
ного комплексу буде формуватися під впливом таких 
факторів, як зростаючі виробничі витрати і збіль-
шення потреб населення планети у продовольстві, 
кормах і сировині для біопаливної галузі. Це означає, 
що в найближчі роки слід очікувати зміцнення світо-
вих цін на олійну сировину, рослинні олії і шроти. У 
найближче десятиліття темпи зростання виробництва 
олійного насіння можуть дещо сповільнитися порів-
няно з попереднім періодом. За прогнозом 9, до 
кінця 2021 р. виробництво виросте тільки на 20 %, 
що майже вдвічі нижче, ніж у попередньому десяти-
літті. Основними перешкодами до більш швидкого 
збільшення виробництва стануть зростаючі виробни-
чі витрати, екологічні обмеження і висока ефектив-
ність конкуруючих за посівні площі культур. Збіль-
шення виробництва олієнасіння як і раніше буде за-
безпечуватися як за рахунок розширення посівів, так 
і за рахунок підвищення врожайності. Хоча у вироб-
ництві та експорті будуть домінувати традиційні ви-
робники, у світовій торгівлі олійною сировиною під-
вищиться роль таких відносно нових експортерів, як 
Україна і Парагвай.  

До 2021 р. позиції провідного виробника олій-
ного насіння збережуть за собою США. Площі під 
олійними культурами можуть збільшитися майже на 
10 %, частково за рахунок посівів пшениці, а вро-
жайність – зросте на 7 %. У 2021 р. 30 % світового 
виробництва олійної сировини буде зосереджено в 
двох південноамериканських країнах – Бразилії та 
Аргентині, при цьому виробництво в них зросте на 
20 %. У випадку з Бразилією зростання буде забезпе-

чуватися в основному за рахунок розширення посівів. 
Щорічний середній приріст врожаю олійних культур 
в КНР до 2021 р. прогнозується на рівні 1 %. Незва-
жаючи на четверту позицію, яку займає країна в спи-
ску провідних виробників, для задоволення зростаю-
чих внутрішніх потреб КНР буде змушена імпорту-
вати більше половини олійної сировини. 

Стимульовано розвивається біопаливний сек-
тор. В останні роки виробництво олійних культур в 
ЄС збільшувалося, розширювалися площі, які вико-
ристовуються для отримання олійної сировини. За 
останні 10 років посіви олійних культур, призначе-
них для виробництва біодизелю, збільшилися на 3 
млн. га, проте в найближчі роки істотних зрушень у 
розмірах посівів не очікується, а зростання виробни-
цтва олійного насіння, прогнозоване на рівні 15 %, 
буде забезпечуватися за рахунок підвищення проду-
тивності, що дозволить ЄС максимально наблизитися 
до поставленої мети з використання біопалива. В ін-
шій частині світу виробництво олійної сировини мо-
же зрости приблизно на 34 %, в основному завдяки 
таким традиційним виробникам, як Канада, але й 
деяким країнам з швидко зростаючою економікою – 
Парагваю, Україні та Росії. 

 
Висновки.  
Олійний ринок України є одним із перспекти-

вних секторів аграрного виробництва. Олійна проду-
кція користується зростаючим попитом на світовому 
ринку, що зумовлено двома основними факторами: 

- всебільшою переорієнтацією у структурі ха-
рчування людей на олії і жири рослинного похо-
дження через їх фізіологічні переваги і більш досту-
пні ціни порівняно із тваринними жирами; 

- динамічним зростанням у всьому світі виро-
бництва біодизельного пального на основі рослинних 
олій на фоні прогресуючого зростання цін на мінера-
льні енергоресурси та зменшення їх природних запа-
сів. 
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